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Evropská předmluva

Tento dokument (EN 61227:2016), obsahuje text IEC 61227:2008, který vypracovala subkomise 45A
Přístroje a řízení jaderných zařízení technické komise IEC/TC 45 Přístroje jaderné techniky.

Jsou stanovena tato data:

–    nejzazší datum zavedení dokumentu na národní úrovni
vydáním identické národní normy nebo vydáním
oznámení o schválení k přímému používání
jako normy národní (dop) 2017-03-01
–    nejzazší datum zrušení národních norem,
které jsou s dokumentem v rozporu (dow) 2019-03-01
Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CENELEC nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Jak je stanoveno ve Směrnici pro jadernou bezpečnost 2009/71/EURATOM, kapitola 1, článek 2, bod
2, nebrání se členským státům přijmout přísnější bezpečnostní opatření týkající se témat obsažených
v této Směrnici v souladu s národními zákony. Obdobně tato evropské norma nebrání členským
státům přijmout přísnější opatření týkající se jaderné bezpečnosti v rámci témat obsažených v této
evropské normě.

Oznámení o schválení

Text mezinárodní normy IEC 61227:2008 byl schválen CENELEC jako evropská norma bez
jakýchkoliv modifikací.
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Úvod
a)     Technické důvody vzniku, hlavní problémy a organizace této normy

Tato norma IEC se zaměřuje specificky na řídicí prostředky operátora.

Záměrem je, aby tuto normu používali operátoři JE (energetické společnosti), posuzovatelé systémů
a orgány povolující provoz JE.

b)    Místo této současné normy ve struktuře souboru norem IEC SC 45A

IEC 61227 je dokument IEC SC 45A třetí úrovně týkající se obecné problematiky řídicích prostředků
operátora.

IEC 61227 je nutno používat společně s IEC 60964 a IEC 61772. IEC 60964 je vhodným úvodním
dokumentem souboru norem IEC SC 45A pro dozorny, který obsahuje pokyny pro návrh dozoren
a odkazuje se na IEC 61227. IEC 61772 stanovuje požadavky na používání VDU (zobrazovací
jednotky).

Více podrobností o struktuře souboru norem IEC SC 45A viz položka d) tohoto úvodu.

c)     Doporučení a omezení týkající se použití této normy

Je důležité poznamenat, že tato norma nestanovuje další funkční požadavky na bezpečnostní
systémy.

Aby bylo zajištěno, že tato norma v budoucích letech zůstane relevantní, byl kladen důraz na otázky
principu, spíše než na specifické technologie.

d)    Popis struktury souboru norem IEC SC 45A a vazby na další dokumenty IEC
a dokumenty jiných
organizací (IAEA, ISO)

Hlavním dokumentem souboru norem IEC SC 45A je IEC 61513. Poskytuje obecné požadavky na
řídicí a kontrolní systémy a zařízení (systémy I&C), které se používají k provádění funkcí důležitých
pro bezpečnost v JE. IEC 61513 určuje strukturu souboru norem IEC SC 45A.

IEC 61513 přímo odkazuje na další normy IEC SC 45A ohledně obecných hledisek kategorizace
funkcí a klasifikace systémů, prokázání způsobilosti, oddělení systémů, ochrany proti poruše
způsobené společnou příčinou, programových hledisek počítačových systémů, hardwarových
hledisek počítačových systémů a návrhu dozorny. Normy odkazované přímo na této druhé úrovni
mají být považovány společně s IEC 61513 za konzistentní soubor dokumentů.

Ve třetí úrovni jsou normy IEC SC 45A, na které IEC 61513 přímo neodkazuje, což jsou normy
vztahující se na konkrétní zařízení, technické metody nebo konkrétní činnosti. Obvykle mohou být
tyto dokumenty, které se z hlediska obecné problematiky odkazují na dokumenty druhé úrovně,
používány samostatně.

Čtvrté úrovni rozšiřující soubor norem IEC SC 45A odpovídají technické zprávy, které nejsou
normativní.

IEC 61513 přijala formát provedení podobný jako u základní bezpečnostní publikace IEC 61508 pro



strukturu souhrnného životního cyklu bezpečnosti a strukturu životního cyklu systému a poskytuje
interpretaci obecných požadavků z IEC 61508-1, IEC 61508-2 a IEC 61508-4 pro použití v jaderné
oblasti. Soulad s IEC 61513 usnadní shodu s požadavky IEC 61508, které byly analyzovány pro
jaderný průmysl. V této struktuře vyhovuje IEC 60880 a IEC 62138 normě IEC 61508-3 pro použití
v jaderné oblasti.

Z hlediska problematiky zabezpečování kvality (QA) odkazuje IEC 61513 na ISO a rovněž na IAEA
50-C-QA (nyní nahrazený IAEA 50-C/SG-Q).

Soubor norem IEC SC 45A důsledně zavádí a rozpracovává principy a základní bezpečnostní hlediska
uvedené v příručce IAEA o bezpečnosti JE a v bezpečnostní řadě IAEA, především požadavky NS-R-1,
stanovující požadavky na bezpečnost u návrhu jaderných elektráren a bezpečnostní příručku NS-
G-1.3 zabývající se systémy kontroly a řízení důležitými pro bezpečnost v jaderných elektrárnách.
Terminologie a definice používané normami SC 45A odpovídají terminologii a definicím používaným
v IAEA.



1 Rozsah platnosti
Tato mezinárodní norma doplňuje IEC 60964, která platí pro návrh dozoren jaderných elektráren.
Stanovuje
požadavky na rozhraní člověk-stroj (HMI) v blokových dozornách jaderných elektráren, diskrétní
řídící prostředky, multiplexní konvenční systémy a programové řídicí systémy. IEC 60964 obsahuje
obecné požadavky a prostorové uspořádání, uživatelské potřeby a metody ověření a prokázání
platnosti návrhu pro blokové dozorny jaderných elektráren. Tyto aspekty se v této normě neopakují.
Nicméně, IEC 61772 o použití zobrazovacích jednotek (VDU) také obsahuje některé pokyny týkající
se zobrazovačů a sdělovačů v případech nutných pro správnou aplikaci požadavků na řízení.

Tato norma je určena pro použití při návrhu nových blokových dozoren v jaderných elektrárnách
navrhovaných podle IEC 60964, kdy zahájení navrhování nastalo po vydání této normy. Je-li žádoucí
aplikovat tuto normu na další řídicí pracoviště nebo místní řídicí pracoviště nebo na stávající dozorny
nebo návrhy, je nutné věnovat pozornost tomu, že nemusí platit některé předpoklady, jako například
úroveň automatizace.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


